附件1
威海海洋职业学院
关于“一系一品”校园文化建设的实施意见
（征求意见稿）

为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神和《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》，不断健全育人体系，持续深化文化育人，培育一批具有威海海洋职业学院特色和较强影响力的文化品牌，着力营造学生成长成才的良好育人氛围，结合学院实际，制定本实施意见。
一、总体要求
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持立德树人根本任务，紧紧围绕“培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”目标，牢牢掌握高校意识形态工作领导权，按照“项目化运作、品牌化建设、持续化推进”的思路，深入打造“特色鲜明、示范性强、可借鉴推广”的文化品牌项目，着力完善文化育人体系，推动全院宣传思想文化工作再上新台阶。
二、项目类别
（一）思想教育类
加强和改进意识形态工作，落实党管意识形态原则，牢牢掌握意识形态工作的领导权和主动权，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全院师生团结奋斗的共同思想基础，培育和践行社会主义核心价值观，打造师生思想教育工作品牌。
（二）教风学风类
结合学院教师教育特色，引导师生传承弘扬海院精神，丰富新时代师德内涵，探索新形势下教风学风建设的特点、规律和做法，并取得明显成效。
（三）文化涵育类
结合学院办学特色、大学文化和师生需求等，开展个性化、多层次、高品位的文化活动，营造积极向上、品位高雅、青春灵动的文化育人氛围，打造彰显海院特色、体现海院风格的校园文化品牌。包括系部的校园文化软件和硬件平台建设，如特有的管理制度、网络载体、环境景观等校园文化平台建设。
（四）实践育人类
加强实践育人环节，积极为大学生走进社会搭建平台，引导大学生在实践中了解社会，锻炼大学生融入社会的能力，提升大学生的综合素质；开展各类创新创业实践活动，训练学生创新创业思维，培养学生创新创业意识，提升学生创新创业能力，打造新形势下大学生创新创业教育品牌。
（五）其他类
紧紧围绕系部、专业等特点，找准结合点和着力点，创新工作思路和活动载体，创建贴近实际、行之有效、感染力强、能体现先进文化发展方向的校园文化品牌。
三、实施步骤
[bookmark: _GoBack]（一）项目申报。每年3月份，各系对照学院“一系一品”创建项目类别及实施标准，根据现有工作基础，确定本系年度申报项目，并将项目创建申报表（附件2）报党委宣传部，每个系限报2项。
（二）评审立项。3月底由院党委意识形态和宣传思想工作领导小组（以下简称“领导小组”）评审确定各系立项建设项目。项目的确定既可以从各系申报意向选取，也可在充分沟通的基础上，根据工作实际需要另行选定，或对系所申报的项目进行方向、内容上的调整。4月初，学院公布各系立项建设项目，按照3000元/项的标准划拨项目建设经费。
（三）过程培育。各系按照创建方案开展活动，学院适时对各系项目的推进实施情况进行过程指导、中期检查。7月，各系填写项目中期检查表（附件3）报送党委宣传部，领导小组对各系“一系一品”项目推进实施情况进行中期评估考核（考核等级分为优秀、良好、合格、不合格），以督促推进项目开展。
（四）评估验收。12月，各系对本年度项目建设情况及取得成效进行提炼总结，填报项目总结申报表（附件4）报送党委宣传部。领导小组通过测评、听取汇报等方式，结合中期评估考核情况，依据实施成效评出优秀成果若干。
（五）持续发展。项目实施时间以1年为周期，各系在前一年实施建设的基础上，持续深入创新项目建设，不断丰富“一系一品”的品牌内涵。同时，学院对各系项目建设过程中涌现出的有效实践和创新做法等，进行梳理提炼，形成可以推广、复制的工作成果，并在学院积极推广运用，带动文化建设水平整体提升。
四、工作要求
（一）强化领导，力求实效。领导小组要加强过程指导、评估检查等力度，确保创建活动顺利开展。各系要高度重视，深入开展工作调查研究，紧密结合学院工作实际，加强顶层设计，整合资源，精心谋划，有重点、有计划地开展创建活动。
（二）加强宣传，扩大影响。各系、各有关部门要加大宣传力度，拓宽宣传信息渠道，在系网站或其他新媒体平台上创设“一系一品”专栏，对实施过程中好的做法和经验进行宣传推广，发挥示范引领作用，不断深入推进项目实施开展。
（三）注重积累，提炼成果。各系要认真做好创建“一系一品”项目过程中的活动图片、视频资料与宣传报道等相关材料的收集整理工作，及时总结推广项目的好经验、好做法。
（四）深化建设，持续发展。各系要不断深化项目建设，丰富项目内容，提升项目内涵，学院定期开展“品牌项目回头看”活动，鼓励各系进行方法和模式改革创新，推动项目可持续发展。
